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У статті розглянуто європейську технологію отримання довгого волокна льону та проана-

лізовано конструкції пристроїв для обробки верхівкової частини стрічки льону, що можуть бути 

встановлені у технологічну лінію. 

 

Ключові слова: пристрої для обмолочування, стрічка льону, верхівкова частина стрічки, 

технологія отримання волокна, технологічна лінія. 

 

Постановка проблеми. Для отримання високоякісного довгого волокна льону широко 

впроваджується у виробництво технологія (європейська), що передбачає обмолочування стрічки 

льону не в польових умовах, а в технологічній лінії первинної переробки льонотрести на перероб-

них підприємствах чи спеціалізованих пунктах у льоносіючих господарствах. Ця технологія     

зменшує кількість технологічних операцій над стрічкою льону в польових умовах, що усуває мож-

ливість пошкодження стеблової частини врожаю внаслідок багаторазової дії робочих органів та 

сприяє зростанню виходу довгого волокна високої якості. Недоліком такої технології є втрати на-

сіннєвої частини врожаю, а також те, що отримане насіння в такий спосіб придатне лише для ви-

користання на технічні цілі. Частково втрати насіння та його пошкодження пов’язані з роботою 

пристроїв, які використовуються для обмолочування стрічки льону в технологічних лініях. Для 

обґрунтування конструкції пристрою для обмолочування стрічки льону, який би дозволив змен-

шити втрати та пошкодження насіння льону, а також не допускав пошкодження стебел у стрічці, 

необхідно провести аналіз відомих конструкцій пристроїв. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед основних напрямків досліджень науковців, 

що займаються розробкою техніки для льонарства, є розробка пристроїв для обробки верхівкової 

частини стрічки льону з метою відокремлення насіннєвої частини врожаю. У більшості запропо-

нованих конструкцій пристроїв передбачено заміну жорстких поверхонь, що взаємодіють з льо-

ном, на еластичні [1-4]. Робочі органи з еластичними поверхнями забезпечують менші по-

шкодження насіння і стеблової частини льону. Тому подальші дослідження, що спрямовані у цьо-

му напрямку, є актуальними. 

Мета дослідження. Провести аналіз конструкцій пристроїв для обмолочування стрічки льо-

ну та обґрунтувати найбільш раціональну конструкцію, що дозволила б зменшити втрати як на-

сіннєвої частини врожаю, так і стеблової.  

Результати дослідження. Сучасні технології переробки урожаю льону дозволяють забезпе-

чити безвідходне використання як насіннєвої, так і стеблової його частин. Під час переробки трес-

ти льону основна увага приділяється виробництву довгого волокна. Існуюча технологія отримання 

довгого волокна на льонозаводах України включає в себе такі операції: розмотування рулонів   

трести, підсушування стрічки льонотрести в конвеєрній сушарці, потоншення шару стебел, пору-

шення зв’язку між волокном і деревиною в м’яльній машині, очищення та виділення довгого во-

локна на тіпальній машині, сортування довгого волокна з наданням йому товарного вигляду та 

пресування. Такі лінії мають низький коефіцієнт корисної дії, біля двох третин волокна від його 

вмісту в стеблах попадає у відходи тіпання, з яких виділяють коротке (неорієнтоване) волокно. 

Серед техніки і технологій з первинної переробки льону зарубіжних країн великий інтерес 

викликають бельгійські лінії фірм “Depoortere”, “Van Dommele” і “Vanhauwaert”. Ці лінії за техно-

логічною суттю практично однакові, хоча мають деякі конструктивні відмінності. Вихід довгого 

волокна під час переробки льонотрести на бельгійських лініях складає 70 %, а короткого – 30 %. 

Таке співвідношення досягається за рахунок двох основних складових: раціонально побудованої 

технології виділення волокна і високої якості лляної трести. Технологічна лінія фірми “Van 

Dommele” містить розмотувач рулонів трести 1, сушильну машину 2, похилий транспортер 3, кон-

веєрний стіл 4, пристрій для обробки верхівкової частини стрічки обчісуючого типу 5, шарофор-

мувач 6, м’яльну частину 8, тіпальну частину 9, рулонний прес довгого волокна 10 (рис. 1). 

Характерною рисою цієї лінії є те, що вона містить молотильну частину для обмолоту насін-

нєвих коробочок гребеневого типу. Це дозволяє виключити операцію обчісування насіннєвих ко-
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робочок на полі під час збирання льону. За такою технологією одержують волокно високої якості, 

а насіння придатне тільки для використання на технічні цілі, в харчовій промисловості та кормо-

виробництві. 

Основною функцією пристроїв для обробки верхівкової частини стрічки льону є повне від-

ділення насіннєвої частини урожаю з мінімальним пошкодженням стеблової маси. Вони повинні 

забезпечити чистоту видалення насіння не нижче 98 %, відхід стебел у плутанину не повинен пе-

ревищувати 3%, пошкодження стебел, що впливає на вихід волокна – не більше 5%. За принципом 

дії на стрічку стебел льону пристрої для обробки стрічки льону можна поділити на три групи: об-

чісувальні, плющильні, комбіновані. Кожна з цих груп, згідно конструктивних особливостей, по-

діляється на підгрупи. Класифікацію таких пристроїв подано на рис. 2 [5]. 

 

 
 

Рис. 1. Схема технологічної лінії фірми “Van Dommele”: 1 – рулони трести; 2 – розмотувач 

рулонів трести, 3 – сушильна машина, 4 – похилий транспортер, 5 – конвеєрний стіл, 6 – пристрій 

для обробки верхівкової частини стрічки обчісуючого типу, 7 – шароформувач, 8 – м’яльна части-

на, 9 – тіпальна частина, 10 – рулонний прес довгого волокна. 

 

  
 

Рис. 2. Класифікація пристроїв для обробки верхівкової частини стрічки льону 

 

Найбільшого поширення в нашій країні, а також у Білорусії, Росії Чехії, Болгарії отримав 

однобарабанний обчісувальний апарат з обертово-поступальним рухом гребенів (рис. 3) [6]. Він 

містить затискний транспортер 1, призначений для транспортування стебел до обчісуючого бара-

бана та виводу їх на стіл розстилання, і обчісуючий барабан. Обчісуючий барабан виконаний у 

вигляді двох дисків 2, з’єднаних між собою осями 5, на яких встановлені обчісуючі гребінки, і од-

ного диска 3, розміщеного ексцентрично відносно вала барабана 6. Один кінець гребенів 

з’єднаний за допомогою кривошипів 4 з ексцентрично розміщеним відносно вала 6 диском 3. 
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Для підвищення якості процесу відділення насіння із стрічки стебел льону винахідниками 

запропоновано перед обчісуванням здійснювати процес плющення стрічки [7], а потім проводити 

прочісування. Для цього було модернізовано обчісуючий барабан льонозбирального комбайна. На 

вході стрічки в барабан на осях гребінок було встановлено кронштейни з плющильними вальцями, 

далі лопаті, а потім гребінки. Під час роботи такого пристрою верхня насіннєва частини стрічки 

піддавалася плющенню вальцями, витрушуванню зруйнованих коробочок з насінням лопатями і 

вичісуванню коробочок, які залишилися, гребінками. Така конструкція барабана дозволила змен-

шити втрати насіння, пошкодження стебел та відхід стебел у плутанину. 

 

 
 

Рис. 3. Схема обчісуючого пристрою для обробки стрічки льону: 1 – затискний транспортер; 

2, 3 – диски; 4 – кривошипи; 5 – осі з обчісуючими гребінками; 6 – вал. 

 

Пристрої обчісуючого типу успішно використовуються на льонокомбайнах, льонопідбира-

чах-молотарках та лініях переробки льонотрести. Основним недоліком обчісуючих пристроїв є 

значний обрив стебел в результаті силового втручання зубів у шар стебел. Вони якісно обчісують 

стрічку льону-довгунця, в якого менша кількість коробочок і менша зона їх розміщення в порів-

нянні з льоном олійним. Під час використання таких пристроїв для льону олійного не забезпе-

чується достатня чистота відділення насіннєвої частини і спостерігається підвищений відхід сте-

бел у плутанину. 

У Костромському сільськогосподарському інституті був розроблений щілинний пристрій 

для відокремлення коробочок (рис. 4). Він складається із затискного транспортера 1 і обчісуючої 

щілини 2. Обчісуюча щілина утворюється двома пасами. Робочі вітки встановлені з визначеним 

зазором, меншим за насіннєву коробочку. Розміщена обчісуючи щілина під кутом до затискного 

транспортера. 

 

 
 

Рис. 4. Схема щілинного обчісуючого пристрою для обробки стрічки льону: 1 – затискний 

транспортер; 2 – обчісуючи щілина. 
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Такий пристрій працює за принципом протягування стебел через рухому щілину і може бути 

віднесений до групи обчісувальних пристроїв. Перевагою щілинного апарата є простота конструк-

ції, а основним недоліком – великі втрати насіння. 

Вальцеві пристрої використовували такі фірми як “Forano”, “Едді” та інші. Плющильний 

пристрій типу “Едді” (рис. 5) мав широке поширення під час снопової технології збирання льону. 

Цей апарат розрахований на обмолот снопів льону по одному. Під час обмолоту його утримували 

в руках за прикореневу частину.  

 

Рис. 5. Схема плющильного пристрою типу “Едді”: 1 – притискні вальці; 2 – опорний ва-

лець. 

 

Для відділення насіннєвої частини із стрічок льону шляхом плющення у країнах Західної 

Європи був поширений багатовальцевий пристрій “Freigtag”, схема якого зображена на рис. 6.  

 

Рис. 6. Схема плющильного пристрою “Freigtag”: 1– гвинтовий механізм; 2 – притискні     

вальці; 3 – опорні вальці. 

 

Вальці цього апарата мають дрібнорифлену робочу поверхню, що дещо підсилює ефект 

плющення. Для попередження поломок рифів і пошкодження стебел льону між опорними і натис-

кними вальцями встановлюється гарантований мінімальний зазор. На відміну від апаратів з глад-

кими плющильними вальцями, де приводним у більшості випадків є основні вальці, в наведеному 

апараті приводяться як опорні, так і натискні вальці. 

Вальцеві пристрої для обробки стрічки льону характеризуються простотою конструкції. Во-

ни не пошкоджують стебел, а забезпечують їх плющення, що прискорює процес отримання трес-

ти. Однак вони не забезпечують потрібну якість відокремлення насіннєвої частини від стебел,    

особливо в товстих стрічках та стеблах, вологість яких більша 15 % внаслідок недостатнього числа 

проминань. Із збільшенням числа проминань різко зростає матеріалоємність конструкції. Насіннє-

ві коробочки і насіння також застрягають між стеблами стрічки, для виділення яких потрібні до-

даткові операції прочісування або струшування. 

Покращує процес відділення насіннєвої частини від стебел комбінований вальцево-бітерний 

пристрій (рис. 7) [6]. Плющильні вальці 2 комбінованого пристрою розміщені перпендикулярно 

затискному транспортеру і забезпечують руйнування насіннєвих коробочок у стрічці. Бітери 3 ро-
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зміщені під кутом до затискного транспортера і виконують відділення насіння та коробочок від 

стебел шляхом їх часткового руйнування, зчісування та протрушування стрічки. Такий пристрій 

забезпечує незначні пошкодження і малий відхід стебел у плутанину, але значно пошкоджує на-

сіння. Також під час роботи наявне утворення намоток на валах бітерів. 

Збільшує число проминань під час обробки стебел льону планетарний пристрій. Він містить 

барабан 1 із вальцями, які вільно обертаються, деку 2 з гладкою циліндричною поверхнею, обме-

жувачі ходу деки 3 і затискний транспортер 4 для подачі стебел (рис. 8) [8]. 

 

 

 

Рис. 7. Схема комбінованого вальцево-бітерного пристрою: 1 – затискний транспортер; 2 –

 плющильні вальці; 3 – рифлені вальці (бітери). 

 

 

Рис. 8. Схема планетарного пристрою для обробки стебел льону: 1 – барабан; 2 – дека; 3 –

 обмежувачі; 4 – затискний транспортер. 

 

Під час роботи вальці прокочуються по верхівках стебел і руйнують насіннєві коробочки. 

Внаслідок їх багаторазового прокочування по стеблах здійснюється якісне відділення насіннєвої 

частини без пошкодження стебел. Відхід стебел у плутанину в 4 рази менший, ніж у обчісуючого 

пристрою, тому що стебла піддаються тільки силам стиску із сторони вальців, а не силовому про-

чісуванню зубами гребінок. Але при використанні такого пристрою для обробки стрічки льону 

олійного, не забезпечується достатньої якості відділення насіння. Тому що у льону олійного знач-

но більша кількість насіннєвих коробочок ніж у льону-довгунця і найбільша їх кількість розміще-

на в середині верхівкової частини стрічки стебел. Внаслідок цього, коробочки, які знаходяться у 

верхній частині, ближче до прикореневої, проминаються недостатньо. 

Для обробки верхівкової частини стрічки доцільно також використовувати пристрій (рис. 9) 

[6], що містить затискні транспортери, дисковий затискний транспортер, підвідний стіл із спрямо-

вувачами, барабан, струшувач, накопичувач та вивантажувальний транспортер. Підвідний стіл, 

барабан та струшувач послідовно розміщені вздовж затискних транспортерів. Накопичувач з ви-

2 

3 
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вантажувальним транспортером у нижній частині  встановлено під барабаном та струшувачем. Осі 

обертання барабана та дискового затискного транспортера розміщені на одній горизонтальній лі-

нії. Барабан та дисковий затискний транспортер виконані з можливістю обертання в одну сторону, 

причому кутова швидкість обертання барабана більша за кутову швидкість обертання дискового 

затискного транспортера.  

 

   

Рис. 9. Пристрій для обробки верхівкової частини стрічки льону: 1, 2 – затискні транспорте-

ри; 3 – дисковий затискний транспортер; 4 – підвідний стіл; 5 – барабан; 6 – струшувач; 7 – нако-

пичувач; 8 – вивантажувальний транспортер; 9 – рухома рама; 10 – ролики; 11 – спрямовувачі;    

12 – гідроциліндр; 13 – диски; 14 – приводний вал; 15 – вальці; 16 – опорна поверхня; 17 – вставки.  

 

Конструкція пристрою дозволяє забезпечити ефективне виконання технологічного процесу 

обробки верхівкової частини стрічки льону без пошкодження насіння та стебел за рахунок враху-

вання параметрів стрічки, а також зменшити відхід стебел у ворох, що спрощує його подальшу 

переробку. 

 

Висновки 

Проведений аналіз пристроїв для обробки верхівкової частини стрічки льону показує, що 

найбільш доцільно для обмолочування стрічки льону використовувати пристрої вальцьового типу, 

які забезпечують якісне відділення насіннєвої частини від стебел льону та максимально зберігають 

стеблову частину для подальшої її переробки на довге волокно. 
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